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ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ  ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 
Υποσημείωση: Η δομή της φόρμας του Διδακτικού Σεναρίου στηρίζεται  στη φόρμα της Διδακτικής Πρακτικής του Μείζονος Προγράμματος Επιμόρφωσης
	1) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

	1.1 Τίτλος Διδακτικού Σεναρίου
«Ευρωπαϊκή Ένωση: τι είναι;»

	1.2 Δημιουργός
Ονοματεπώνυμο: Κουτσιούκης Γεώργιος
Ιδιότητα:   

Εκπαιδευτικός Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης         

Εκπαιδευτικός Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης         

Απόφοιτος Παιδαγωγικού Τμήματος Δ.Ε.

Απόφοιτος Καθηγητικής Σχολής 

Απόφοιτος ΑΕΙ/ΤΕΙ 

Δικτυακός τόπος / blog: ………………………………………………………………...


	1.3 Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές
Γνωστικό/-ά αντικείμενο/-α του Διδακτικού Σεναρίου: 
Το συγκεκριμένο Διδακτικό σενάριο εντάσσεται στο μάθημα της Ευέλικτης ζώνης στα πλαίσια του οποίου μπορεί να γίνει διασύνδεση με μια ποικιλία γνωστικών αντικειμένων όπως Γλώσσα (καλλιέργεια προφορικού και γραπτού λόγου, δημιουργία πολυτροπικού κειμένου, δημιουργία λίστας), Μαθηματικά (ανάπτυξη λογικο-μαθηματικής σκέψης, κριτική επεξεργασία πληροφοριών, γνωριμία με μεγάλους αριθμούς π.χ. πληθυσμός και έκταση των κρατών μελών της ΕΕ), Γεωγραφία (ανάγνωση χαρτών, προσανατολισμός, γεωμορφολογικό περιβάλλον), Ιστορία (γνωριμία με την ιστορία της ΕΕ), Μελέτη Περιβάλλοντος (πολιτισμός στην ΕΕ), Εικαστικά (ζωγραφική), Θεατρική Αγωγή (δραματοποίηση), Πληροφορική (ανάπτυξη δεξιοτήτων χειρισμού εργαλείων διαδικτύου).
Ιδιαίτερη Περιοχή του γνωστικού αντικειμένου 
Το παρόν Διδακτικό σενάριο θα μπορούσε να αποτελέσει πρόταση επέκτασης και εμπλουτισμού του ΑΠΣ της Μελέτης Περιβάλλοντος της Δ' τάξης και συγκεκριμένα της 1ης ενότητας «Ελλάδα-Η χώρα μας»
Συμβατότητα με το ΑΠΣ & το ΔΕΠΠΣ. 

 Ένας τρόπος προώθησης της διαθεματικότητας στο πλαίσιο του ΔΕΠΠΣ είναι η επιλογή και η μελέτη θεμάτων που σχετίζονται και εμπλουτίζουν τη διδασκαλία των επιμέρους γνωστικών αντικειμένων (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2005).  Η Ευέλικτη ζώνη παρέχει στον εκπαιδευτικό τον απαραίτητο διδακτικό χρόνο για την ανάπτυξη και υλοποίηση σχεδίων εργασίας στην τάξη. Μέσα σε ένα τέτοιο πλαίσιο υποστηρίζεται η μαθητοκεντρική προσέγγιση και η μάθηση σε μαθητικές ομάδες, όπου οι μαθητές έχουν την ευκαιρία να αναπτύξουν πρωτοβουλίες, να ενεργοποιηθούν και να συμμετέχουν με υπευθυνότητα στη μαθησιακή διαδικασία.

 Το συγκεκριμένο Διδακτικό σενάριο είναι απολύτως συμβατό με το ΑΠΣ των επιμέρους γνωστικών αντικειμένων που εμπλέκονται με το θέμα και το ΔΕΠΠΣ αφού εξυπηρετεί θεμελιώδεις διαθεματικές έννοιες όπως Χώρος, Σύστημα, Μονάδα-Σύνολο, Ομοιότητα-Διαφορά, Μεταβολή, Αλληλεπίδραση και Πολιτισμός (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2005, σελ. 100). Ταυτόχρονα μέσα από την υλοποίηση του Διδακτικού Σεναρίου προωθείται και η κατάκτηση διαθεματικών δεξιοτήτων όπως γραμματισμός στη Γλώσσα και στα Μαθηματικά, Ηλεκτρονικός γραμματισμός, γραμματισμός στις κοινωνικές δεξιότητες (επικοινωνία, συνεργασία) (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2005, σελ. 104).


	1.4 Τάξη στην οποία θα το εφαρμόσατε
Τάξη: Δ'

	1.5 Σκοπός & Στόχοι της Διδακτικού Σεναρίου 
Γενικός Σκοπός 
Να γνωρίσουν οι μαθητές βασικά στοιχεία της Ευρωπαϊκής ένωσης και να τα παρουσιάσουν με πρωτότυπο τρόπο με τη βοήθεια εργαλείων WEB2.0.

Επιμέρους Στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείμενο και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία. 
· Να κατανοήσουν τα βασικά χαρακτηριστικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης

· Να γνωρίσουν τα κράτη μέλη της ΕΕ και τις πρωτεύουσες τους

· Να συνειδητοποιήσουν  τη διαφορετικότητα στην ΕΕ
· Να Γνωρίσουν σε γενικές γραμμές την ιστορία της ΕΕ

· Να αποκτήσουν πληροφορίες για τα θεσμικά όργανα της ΕΕ και το ρόλο τους

· Να πληροφορηθούν για τα δικαιώματα των παιδιών σύμφωνα με την κοινή διακήρυξη της Unicef με την ΕΕ

· Να εντοπίσουν στο χάρτη την ΕΕ

· Να αξιολογήσουν και να επιλέξουν τις πληροφορίες που χρειάζονται από το διαδίκτυο για θέματα σχετικά με την ΕΕ

· Να συλλέξουν στοιχεία για κράτη μέλη της επιλογής τους και να τα παρουσιάσουν στην τάξη με τη βοήθεια εργαλείων WEB 2.0

· Να εκφραστούν καλλιτεχνικά τόσο με τον παραδοσιακό τρόπο όσο και με τη βοήθεια της τεχνολογίας
· Να επικοινωνήσουν μεταξύ τους

· Να συνεργαστούν στα πλαίσια της ομαδικής τους εργασίας

· Να εξοικειωθούν με τη χρήση ποικίλων πηγών πληροφόρησης και εργαλείων WEB2.0
· Να συνδέσουν την καθημερινότητά τους με την ιδιότητά τους ως πολίτες της ΕΕ
· Να παρουσιάσουν τη δουλειά τους σε άλλους με τη βοήθεια της τεχνολογίας

Σημειώστε ποιες εφαρμογές του web 2.0 αξιοποιούνται στο συγκεκριμένο διδακτικό σενάριο
Οι εφαρμογές Web 2.0 που αξιοποιούνται στο συγκεκριμένο Διδακτικό σενάριο είναι οι εξής:
· Youtube
· Wikipedia
· Wiki
· Wordle
· Cartoon Story Maker
· Mindomo
· Padlet
· Google Forms
· Blog
Επίσης γίνεται χρήση και του λογισμικού δημιουργίας παρουσιάσεων PowerPoint.

	1.6 Εκτιμώμενη διάρκεια
Η εφαρμογή του Διδακτικού Σεναρίου μπορεί να διαρκέσει από μια διδακτική ώρα, με τη διενέργεια μιας ή δύο δραστηριοτήτων έως μια βδομάδα, ένα μήνα ή και ολόκληρο το σχολικό έτος.
Η εκτιμώμενη διάρκεια του συγκεκριμένου διδακτικού σεναρίου είναι 8-10 δίωρα. 

	2) ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

	2.1 Γενική Περιγραφή Διδακτικού Σεναρίου
Οι παιδαγωγικές αρχές στις οποίες στηρίχθηκε ο σχεδιασμός και η αξιολόγηση του συγκεκριμένου Διδακτικού Σεναρίου απορρέουν από τις απόψεις του Κοινωνικού εποικοδομητισμού ( Social constructivism) για τη μάθηση. Η μάθηση στον Κοινωνικό εποικοδομητισμό περιγράφεται ως μια κοινωνική και συνεργατική δραστηριότητα (Σολομωνίδου, 2006) στην οποία η κατάκτηση της οικοδόμησης της γνώσης επιτυγχάνεται καλύτερα σε ένα περιβάλλον το οποίο καθιστά δυνατή την αλληλεπίδραση, την επικοινωνία και τη συνεργασία (Μακράκης, 2000). Μάλιστα, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Μακράκης (2000) «η διαδικασία αυτή συντελείται καλύτερα όταν δεν είναι μονομερής και αποκλειστικά καθοδηγητική αλλά διαθέτει παράλληλα και το στοιχείο της υποστήριξης κι έτσι ο μαθητευόμενος αποκτά τις απαραίτητες γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες, στάσεις και συμπεριφορές που τον καθιστούν ικανό για αυτονομία στη μάθηση». Το άτομο παύει, λοιπόν, να είναι παθητικός δέκτης και μετατρέπεται σε «δρων υποκείμενο» που με τις πράξεις του ωθείται στην ενεργό μάθηση και διαμορφώνει τη γνωστική του πραγματικότητα (Κόμης, 2004).
«Η επίτευξη των στόχων των νέων  Δ.Ε.Π.Π.Σ. και Α.Π.Σ. στα μαθήματα του Δημοτικού διευκολύνεται από τη χρήση στην εκπαίδευση των νέων τεχνολογιών που οδηγεί στο σχεδιασμό νέων παιδαγωγικών εργαλείων (εκπαιδευτικό λογισμικό, διαδίκτυο), τα οποία επιτρέπουν στους μαθητές να συγκεντρώσουν, αξιοποιήσουν, δημιουργήσουν και κοινοποιήσουν δεδομένα ώστε με την ενεργό συμμετοχή τους να κατακτήσουν τη γνώση (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2002).
  Στην εκπαίδευση η τεχνολογία WEB2.0 μπορεί να αλλάξει την καθημερινότητα της (δασκαλοκεντρικής) μαθησιακής διαδικασίας, θέτοντας πρωταγωνιστή της τελευταίας το μαθητή και τη μαθητική ομάδα. Ο τρόπος που λειτουργεί η συγκεκριμένη τεχνολογία δεν απέχει πολύ από τις απόψεις του  Vygotsky ότι η κοινωνική αλληλεπίδραση δημιουργεί τη μάθηση. Στο συνεργατικό περιβάλλον που μπορεί να δημιουργηθεί μες στη σχολική τάξη με την εφαρμογή της τεχνολογίας WEB2.0 οι μαθητές μπορούν με την καθοδήγηση του (διευκολυντή) δασκάλου να οικοδομήσουν τη γνώση διερευνητικά, συλλογικά και μέσα από ποικίλα «μονοπάτια», καθώς ο υπολογιστής επιτρέπει την ανάγνωση και δημιουργία πολυτροπικών κειμένων. Οι μαθητές, ενταγμένοι σε ομάδες, επικοινωνούν μεταξύ τους (τόσο σε επίπεδο ομάδας όσο και στην ολομέλεια) και συμμετέχουν σε διαδικασίες συν-διερεύνησης, συνεξέτασης και συν-επεξεργασίας διαφόρων θεμάτων. Έτσι η γνώση αναδύεται μέσα από τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ των μελών και διαμοιράζεται ανάμεσα σ’ αυτά. Το συγκεκριμένο  συνεργατικό περιβάλλον μάθησης επιτρέπει την επίτευξη μεγαλύτερης αλληλεπίδρασης των παραγόντων της μαθησιακής διαδικασίας (άτομα και εργαλεία) με βασικά χαρακτηριστικά την εμπιστοσύνη μεταξύ των μετεχόντων, το πλούσιο υλικό από εξωτερικές πηγές αναφοράς –υπολογιστές- και την από κοινού εκτέλεση δραστηριοτήτων. Έτσι με την υποστηριζόμενη από την τεχνολογία WEB2.0 συνεργασία και συνδιαμόρφωση περιεχομένου προωθείται στο σχολείο η καινοτομία και η δημιουργικότητα (Αναστασιάδης 2014).
 Δραστηριότητες

Τα παιδιά είναι ήδη χωρισμένα σε ομάδες αφού η τάξη δουλεύει ομαδοσυνεργατικά από την αρχή τη σχολικής χρονιάς.
Δραστηριότητα 1 

Γίνεται συζήτηση στην τάξη για το μύθο της Ευρώπης. Τα παιδιά διαβάζουν τη σύντομη περιγραφή του μύθου από το βιβλίο ιστορίας της Γ' Δημοτικού. Στη συνέχεια παρακολουθούν με τη βοήθεια του προτζέκτορα στο youtube  βίντεο με το μύθο της Ευρώπης (https://www.youtube.com/watch?v=O0FiR6ewGiE&t=35s). Χαίρονται το μύθο και η κάθε ομάδα παρουσιάζει το μύθο με δικό της τρόπο (δραματοποίηση, παντομίμα,  κουκλοθέατρο, με ζωγραφική, με ποίημα). Γίνεται σύνδεση του μύθου με την ήπειρο της Ευρώπης. Τα παιδιά βλέπουν την Ευρώπη στο χάρτη. Αποφασίζεται η τάξη να ασχοληθεί με την Ευρωπαϊκή Ένωση (μια ένωση κρατών στην ευρωπαϊκή ήπειρο). Στον πίνακα της τάξης καταγράφονται λέξεις σχετικές με την ΕΕ που λένε τα παιδιά (καταιγισμός ιδεών, ανίχνευση αρχικών ιδεών των μαθητών). 
Δραστηριότητα 2

Οι μαθητές με τη βοήθεια της Wikipedia έρχονται σε επαφή με διάφορα στοιχεία για την ΕΕ. Με τη βοήθεια ενός ερωτηματολογίου (Φύλλο εργασίας 1) συλλέγουν πληροφορίες και απαντούν ομαδικά σε συγκεκριμένες ερωτήσεις.

Δραστηριότητα 3

Κάθε ομάδα αναλαμβάνει να συλλέξει στοιχεία για δύο κράτη μέλη της ΕΕ και να τα παρουσιάσει στην τάξη. Η εργασία αυτή μπορεί να γίνει με την αξιοποίηση του wiki στην τάξη. Κάθε μέλος της ομάδας ανεβάζει κείμενο και φωτογραφίες, το άλλο μέλος το εμπλουτίζει ή το διορθώνει. 
Δραστηριότητα 4

Με αφορμή το σύνθημα ενότητα στην πολυμορφία μιλάμε για τη διαφορετικότητα στην ΕΕ. Διαφορετικότητα στην καταγωγή, στη γλώσσα, στα ήθη και στα έθιμα. Παράλληλα μέσα από συζήτηση προβάλλονται οι αξίες πάνω στις οποίες είναι δομημένη η ΕΕ, όπως δημοκρατία, ελευθερία ισότητα, αλληλεγγύη, ανθρώπινα δικαιώματα. Η κάθε ομάδα φτιάχνει σύννεφο λέξεων για τις αξίες της ΕΕ με τη βοήθεια του Wordle (Φύλλο εργασίας 2). 
Δραστηριότητα 5 

Με αφορμή την ημέρα της ΕΕ (9 Μαϊου) γίνεται συζήτηση για την ιστορία της ΕΕ και συγκεκριμένα για την ιδέα της ένωσης κρατών που είχαν ο Jean Monnet και ο Rober Schuman. Τα παιδιά θα φτιάξουν -κατά ομάδες- κόμικ με τη συνομιλία των δύο ανδρών για την ιδέα αυτή με τη βοήθεια του cartoon Story Maker.
Δραστηριότητα 6

Η τάξη καταπιάνεται με τα θεσμικά όργανα της ΕΕ. Επισκεπτόμαστε την ιστοσελίδα https://europa.eu/european-union/about-eu/institutions-bodies_el  και την προβάλουμε στην τάξη με τη βοήθεια του προτζέκτορα. Γίνεται παρουσίαση από τον εκπαιδευτικό των θεσμικών οργάνων (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, Συμβούλιο της ΕΕ, Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Δικαστήριο ΕΕ)   με παράλληλη συζήτηση. Στη συνέχεια , η τάξη, ως ολομέλεια, θα φτιάξει εννοιολογικό χάρτη με το εργαλείο Mindomo  για τα θεσμικά όργανα της ΕΕ,  το ρόλο τους και τις μεταξύ τους σχέσεις.
Δραστηριότητα 7

Με αφορμή το μάθημα της Γλώσσας «Τα Δικαιώματα των Παιδιών» (βλ. Γλώσσα Δ' δημοτικού, τεύχος Γ', σελ. 40) επισκεπτόμαστε την ιστοσελίδα της UNICEF (https://www.unicef.gr/) όπου βλέπουμε το Μανιφέστο των δικαιωμάτων του παιδιού της UNICEF σε συνεργασία με την ΕΕ. Γίνεται συζήτηση. Τα παιδιά ζωγραφίζουν τα δικαιώματά τους και στη συνέχεια φτιάχνουν  ένα padlet (βλ. Παράρτημα) όπου εκεί κρεμούν τις ζωγραφιές τους και γράφουν ένα κεντρικό σύνθημα.

Δραστηριότητα 8

Αξιοποιώντας την εφαρμογή Google Forms  κάνουμε αξιολόγηση των γνώσεων που απέκτησαν οι μαθητές (βλ. Παράρτημα). Παράλληλα  υπάρχει η δυνατότητα για περαιτέρω αξιολόγηση με τη μέθοδο του καταιγισμού ιδεών για την ΕΕ. Στον πίνακα της τάξης συλλέγονται οι ιδέες των παιδιών γίνεται σύγκρισή τους με τις αρχικές τους ιδέες και εξαγωγή συμπερασμάτων.
Δραστηριότητα 9
 Τέλος με βάση το φωτογραφικό υλικό όλων των δράσεων η τάξη, ως ολομέλεια, ετοιμάζει μία παρουσίαση (PowerPoint). Τα παιδιά την ανεβάζουν στο blog του σχολείου.

	2.2 Φύλλα Εργασίας

Σημείωση: Για όσες δραστηριότητες δε παρατίθενται φύλλα εργασίας, οι οδηγίες δόθηκαν προφορικά. 
Φύλλο εργασίας 1

Μπείτε στην ηλεκτρονική εγκυκλοπαίδεια Βικιπαίδεια (http://el.wikipedia.org/). Αναζητήστε τη φράση Ευρωπαϊκή Ένωση, διαβάστε τις σχετικές πληροφορίες και απαντήστε στις πιο κάτω ερωτήσεις:

1. Πότε ιδρύθηκε η Ευρωπαϊκή ένωση;
…………………………………………………………………………………………
2. Τι προϋπήρχε πριν από αυτή;
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3. Από πόσες χώρες αποτελείται;
…………………………………………………………………………………………
4. Πόσους κατοίκους έχει συνολικά;
………………………………………………………………………………………….
5. Ποιο είναι το ενιαίο της νόμισμα;
………………………………………………………………………………………
6. Δημιουργήστε μια λίστα με τα ονόματα των κρατών μελών της ΕΕ και τις πρωτεύουσες τους.
ΧΩΡΕΣ ΚΑΙ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΕΣ ΣΤΗΝ ΕΕ

Αναζητώ σε πηγές (π.χ. διαδίκτυο, χάρτες, εγκυκλοπαίδειες), βρίσκω και γράφω τις πρωτεύουσες των χωρών της ΕΕ.

ΧΩΡΑ

ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ
ΧΩΡΑ

ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ
1.

Αυστρία

15.

Κύπρος

2.

Βέλγιο

16.

Λετονία

3.

Βουλγαρία

17.

Λιθουανία

4.

Γαλλία

18.

Λουξεμβούργο

5.

Γερμανία

19.

Μάλτα

6.

Δανία

20.

Ουγγαρία

7.

Ελλάδα

21.

Πολωνία

8.

Εσθονία

22.

Πορτογαλία

9.

Ηνωμένο Βασίλειο

23.

Ρουμανία

10.

Ιρλανδία

24.

Σλοβακία

11.

Ισπανία

25.

Σλοβενία

12.

Ιταλία

26.

Σουηδία

13.

Κάτω Χώρες

27.

Τσεχία

14.

Κροατία

28.

Φινλανδία

Φύλλο εργασίας 2
Έχοντας πλέον υπόψη σας τις αξίες της ΕΕ μπείτε στο σύνδεσμο www.wordle.net και φτιάξτε σύννεφα λέξεων. Με PrintScreen αποθηκεύστε τις εικόνες σας στο φάκελό ας στην επιφάνεια εργασίας σας.


	2.3 Υλικοτεχνική Υποδομή

Χρησιμοποιήθηκε ο ηλεκτρονικός υπολογιστής της τάξης και ο προτζέκτορας όπου όλοι οι μαθητές έβλεπαν τις διαδικασίες που γινόταν στην τάξη (π.χ. προβολή βίντεο).

Χρησιμοποιήθηκε επίσης το εργαστήριο ηλεκτρονικών υπολογιστών του σχολείου όπου οι μαθητές κατά ομάδες είχαν στη διάθεσή τους έναν υπολογιστή συνδεδεμένο με το διαδίκτυο. Τα παιδιά δούλεψαν επίσης και από τον προσωπικό τους υπολογιστή στο σπίτι.


	3) ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	Τα παιδιά ενθουσιάστηκαν με την αξιοποίηση των εργαλείων του WEB2.0. Αντιμετώπισαν ωστόσο αρκετές δυσκολίες διότι οι γνώσεις τους στο χειρισμό των ηλεκτρονικών υπολογιστών ήταν περιορισμένες. Ο διδάσκων βοήθησεαρκετά τα παιδιά κατά την εκτέλεση των δραστηριοτήτων (επεξηγήσεις, συλλογή φωτογραφικού υλικού, επίδειξη αρκετών ενεργειών για τα εργαλεία WEB2.0).
Η αξιολόγηση έγινε με τη βοήθεια του Google Forms και της μεθόδου του καταιγισμού ιδεών. Υπήρξε μεγάλη επιτυχία στις απαντήσεις τους στα ερωτήματα της φόρμας αξιολόγησης (Google Forms) ενώ οι τελικές τους ιδέες για την Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν εντυπωσιακές. Τα παιδιά συνεργάστηκαν, διαχειρίστηκαν εργαλεία WEB2.0 και κατέκτησαν με  παιγνιώδη και διερευνητικό τρόπο τη γνώση μέσα από την εκτέλεση ποικίλων δημιουργικών δραστηριοτήτων.
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Φόρμα για την αξιολόγηση των γνώσεων των μαθητών
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Το padlet με τις ζωγραφιές των παιδιών για τα δικαιώματά τους
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